

基督教教義 (八) : 人觀¹

壹、非基督教人觀

基督徒相信人類是神創造的高峰，但人到底是甚麼呢？非基督教世界中的不同學科在研究人性時，提出了下列這七種不同的人觀：

- 一、人是機器 (資本主義) : 這人觀是根據人的能力及才幹而定；因此，當人有用時，他就有價值。
- 二、人是動物 (進化論) : 人與其他動物並無本質上的分別，只有程度上的差異；所以，正面 (嘉獎) 及負面 (懲罰) 的強化是訓練人的好方法。
- 三、人是性的存有 (佛洛伊德) : 性為人性的關鍵，性滿足是人類活動的主要決定因素。
- 四、人是經濟的存有 (消費主義) : 經濟為影響和驅動人行為的最重要力量，重點在於滿足人物質層面的需要。
- 五、人是宇宙的奴隸 (命運術數) : 人受著控制命運之宇宙力量的操縱；因此，人是完全無助的，受制的人亦只有認命的感覺。
- 六、人是自由的存有 (存在主義) : 強調人的自由和選擇的能力，所以應避免任何嚴格的規定。
- 七、人是社會的存有 (後現代主義) : 人是活在團體中的，一個不與其他人有互動關係的不是完整的人。

貳、基督教的人觀

基督徒相信人類的價值是被一個更高的神所賦與的，而人類是神所造這教義就為人帶來以下這五個的意義：

¹艾利克森著，郭俊豪等譯：《基督教神學 (卷二) 》，(台灣：華神，2003 年)，頁 12-24, 46-54。

一、人是受造物，不是神，故人有著一定的限制(如：智力及體能等)；因此，人要接受自身的限制(創 3:4-6)。

「蛇對女人說：你們不一定死；⁵ 因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。⁶ 於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給他丈夫，他丈夫也吃了。」

二、人是透過神的供養去持續存在的，我們所有的都是神委託給我們的，故基督徒要盡好管家之責(太 10:29-33)。

「兩個麻雀不是賣一分銀子麼？若是你們的父不許，一個也不能掉在地上；³⁰ 就是你們的頭髮也都被數過了。³¹ 所以，不要懼怕，你們比許多麻雀還貴重！³² 凡在人面前認我的，在我天上的父面前也必認他；³³ 凡在人面前不認我的，在我天上的父面前也必不認他。」

三、因為所有人都是神所造的，故人與人之間都有手足之情；因此，我們對他人要有關懷及同理之心(路 15:3-7)。

「耶穌就用比喻說：⁴ 你們中間誰有一百隻羊失去一隻，不把這九十九隻撇在曠野、去找那失去的羊，直到找著呢？⁵ 找著了，就歡歡喜喜的扛在肩上，回到家裡，⁶ 就請朋友鄰舍來，對他們說：我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜罷！⁷ 我告訴你們，一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。」

四、人在尊敬所有人類及敬仰卓越的人時，不可把這種尊重提升至如同對神的敬拜一般(約 3:22-30)。

「這事以後，耶穌和門徒到了猶太地，在那裡居住，施洗。²³ 約翰在靠近撒冷的哀嫩也施洗；因為那裡水多，眾人都去受洗。²⁴ (那時約翰還沒有下在監計。)²⁵ 約翰的門徒和一個猶太人辯論潔淨的禮，²⁶ 就來見約翰，說：「拉比，從前同你在約旦河外、你所見證的那位，現在施洗，眾人都往他那裡去了。」²⁷ 約翰說：「若不是從天上賜的，人就不能得甚麼。²⁸ 我曾說：『我不是基督，是奉差

遣在他前面的』，你們自己可以給我作見證。²⁹ 娶新婦的就是新郎；新郎的朋友站著，聽見新郎的聲音就甚喜樂。故此，我這喜樂滿足了。³⁰ 他必興旺，我必衰微。」

五、人是整個創造的一部份，故與其他受造物有一定的關聯；因此，生態學(環境保護)是基督徒需要關心的課題(詩 8:3-8)。

「我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，⁴便說：人算甚麼，你竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？⁵你叫他比天使(或譯神)微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。⁶你派他管理你手所造的，使萬物，就是一切的牛羊、田野的獸、空中的鳥、海裡的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。」

參、本週背誦金句(彼前 4:10)：

「各人要照所得的恩賜彼此服事，作神百般恩賜的好管家。」